

2020 年学校工作会议主持讲话

(2020 年 3 月 6 日)

校党委书记 李兴旺

老师们、同志们：

现在，我们召开学校工作会议。2020 年的春天，是一个不平凡的春天，一场突如其来的疫情，让全国上下都投入到共同抗击疫情阻击战中。经过各方艰苦努力，目前，疫情防控形势呈现总体平稳、稳中向好的态势。今天，我们通过网络视频会的方式召开新学期工作会议，就是要在确保疫情防控工作到位的前提下，抓紧时间对 2020 年工作进行安排部署，做到“防疫不松懈、工作不停歇”，确保今年各项重点工作和“十三五”规划各项目标任务顺利完成。

刚才，养福同志宣读了学校对 2019 年度获得省部级教学成果奖、科研成果奖、推广成果奖，以及学校先进单位及先进个人的表彰决定。希望大家以先进为标杆，以榜样为示范，坚守初心、勇担使命，以昂扬向上的精神风貌迅速投入到新一年的工作中。普特校长对 2019 年工作进行了全面的总结，对 2020 年工作进行了详细的安排部署，提出了“12345”发展思路落

实举措，以及要抓实的八项重点工作，讲得很全面，也很具体，请各单位认真学习领会，严格贯彻落实，抓紧、抓住重点工作不放松，尽早规划、尽早实施，确保全年的工作正常有序开展。下面，我再提五点要求：

一要加强理论学习不放松。习近平总书记强调，干部、党员学习不仅仅是自己的事情，更关乎党和国家事业发展。去年，在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，通过系统化、多层次、高密度的理论学习、交流研讨等形式，切实推动了学习往实里走、往深里走、往心里走。主题教育结束，但学习的劲头不能松懈，全体党员和干部要厚植学习意识，进一步提高理论学习的自觉性，将主题教育中理论学习的好制度、好做法延续下去，推进理论学习常态化长效化。要坚持事业发展没有止境，学习就没有止境，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为思想武装的重中之重，持续跟进学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，增强贯彻落实党中央重大决策部署的思想自觉和行动自觉。

二要两手齐抓不放松。在这次疫情防控的阻击战

中，各级党组织和广大党员、干部冲锋在前、顽强奋战，将疫情视作命令，把防控作为责任，切实发挥出了先锋模范作用，不少同志牺牲了假期始终坚守在工作岗位，为确保师生生命安全和身体健康，阻止疫情向校园蔓延作出了贡献，我代表学校党政，向大家的辛勤付出表示衷心地感谢！学校将落实总书记关于疫情防控的重要指示精神，旗帜鲜明地树立在疫情防控工作中考察识别干部的鲜明导向，着重识别、任用、掌握一批敢于担当、善于斗争、成效突出的优秀干部。目前，全国疫情已经得到有效控制，截至3月6日陕西省已经连续15天没有新增确诊病例，疫情防控形势呈现积极向好的趋势。下一步，要统筹做好疫情防控和加快推动学校发展两方面工作，做到“两手抓、两不误”。要始终把师生生命安全和身体健康放在首位，思想不能麻痹，措施不能松懈，做好师生返校、学校开学各项工作方案和预案，坚决彻底打赢疫情防控阻击战。3月4日，我到北校区校园基地、农作一站基地、曹新庄农场调研，见到不少老师已经在试验田里忙碌。各单位要在疫情防控措施到位的前提下，尽快恢复学校工作秩序，保证教师有序到岗开展教学、科研、推广等各项工作。要以“时不我待、只争朝夕”

的精神，抓好日常工作和重点任务，努力减少疫情对学校工作的影响。疫情防控是一场大考，抓好学校发展也是一场大考，全体党员和干部要扛起责任，经受住考验，在大考中践行初心使命，交出合格的答卷。

三要聚焦主题不放松。学校将今年的工作主题确定为“治理体系和治理能力提升年”，既是贯彻落实党的十九届四中全会精神的重要举措，也是建设世界一流农业大学的必然要求。近几年，学校通过加强基层党建、深化巡视整改、开展校内巡察等，发现并解决了在治理体系和治理能力中的一些顽瘴痼疾，提高了校院两级的治理能力和水平。今年，学校层面将开展规范清理制度文件，调整优化管理机构设置等工作，着力构建精简、高效、务实、协同的管理体系。这场疫情虽然给学校工作带来了诸多不利，但也考验了学校应对突发重大事件的能力，要善于总结此次疫情防控工作中的经验，在工作实践中不断提升治理体系和治理能力。比如，为落实教育部“停课不停学、停课不停教”要求，学校迅速行动，各部门通力协作，在时间紧任务重的情况下，如期开展了本科生、研究生网络在线课程。要借助这一机会，及时总结网络教学中的经验，查找线上教学存在的问题和不足，强化学

校教育教学工作的信息化基础，为今后进一步推进网络在线教育，把本科生线上教育作为线下教育的重要补充，逐步提高研究生线上学习、学分认证方面的要求积累宝贵经验。今年毕业生就业面临“非常时期”，学校成立了毕业生就业工作指挥部，进一步明确学院党政一把手、分管领导、导师、辅导员、班主任责任，完善责任体系，形成一级抓一级、层层抓落实的责任链条，提高推动工作的整体合力。要善于在各项工作的具体实践中不断总结正反两方面经验，进一步扬优势、补短板，全面提高学校的治理能力和水平。

四要紧抓党建不放松。抓好党的建设，是做好一切工作的根本保障。各级党组织要创新党建思维，避免片面的就党建抓党建，要使党建工作与业务工作相互融合、互相促进、共同发展。去年，学校全面启动了校内巡察工作，巡察中发现了基层党委在党的建设中存在的一些共性问题。比如，部分基层党委在党员发展程序、学生党员入党材料等方面不规范；对在教师中，特别是高层次人才中发展党员不够重视；对学生特殊困难群体帮扶不到位等问题。这些问题各级党组织要高度重视，持续抓好整改。按照校党委一届任期巡察全覆盖的目标，今年巡察工作的任务更重。各

基层党委要提高政治站位，增强抓好党的建设各项工作的责任感，以刀刃向内的自我革命精神，主动接受巡察监督，切实抓好巡察整改，不断推动全面从严治党向纵深发展。

五要狠抓落实不放松。一分部署，九分落实。学校面临着不少大事要事，比如，“第五轮学科评估”、“双一流”建设第一轮评估准备工作、“十三五”收官同时谋划“十四五”、推动落实七部委支持学校发展的意见、推进“新农科”建设等，全校上下要有一盘棋的意识，增强加快推动学校发展的紧迫感和责任感。要统筹兼顾，既要做好打基础、利长远的工作，又要做好强弱项、补短板的工作，实现学校事业协调发展。各部门要强化协同，增强大局观念，切实提高组织力，实现密切有效配合，为各项任务的高质量完成提供坚实保障。我还要特别强调，要加强制度的落实力度，用制度管人管事。上学期，学工部门严格执行制度，处理了一批无故旷考、私自在校外住宿的学生，在疫情防控期间，处理了几名私自提前返校的学生。严格执行学生管理制度，从严管理学生，体现的是对学生的严管厚爱，尽管处分了个别学生，但能够起到警醒一大片的效果。各单位要将学校的制度真正贯彻执行、

落实到位，切实发挥制度的执行力、公信力和生命力。

同志们，学校发展到了非常关键的阶段，如滚石上山、逆水行舟，面临的挑战很多，任务很繁重。但我们也要看到，学校合并组建 20 年来，在广大师生的不懈努力和奋斗下，学校发展的基础越来越牢，条件越来越好，学校还有很大的发展潜力和提升空间。要实现建设世界一流农业大学的宏伟目标，我们责任重大，使命光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，真抓实干，攻坚克难，吹响建设世界一流农业大学的冲锋号，奋力书写学校改革发展新答卷，推动学校各项事业发展取得新成效！